

出國報告（出國類別：會議及參訪）

赴中國大陸參加第六屆海峽論壇 相關活動暨農業參訪報告書

服務機關：臺中市政府農業局

姓名職稱：張隆仁副局長、趙景煌股長、賴茂賢股長

派赴國家：中國大陸福建省廈門市、三明市

出國期間：103年6月14日至6月16日

報告日期：103年7月14日

目 錄

壹、摘要及目的.....	1
貳、出國人員名單、參訪行程及活動內容.....	1
參、心得.....	2
肆、建議.....	3
伍、活動照片.....	4
附件.....	6

壹、摘要及目的

為持續擴大民間交流、加強兩岸合作、促進農業共同發展，應中國第六屆海峽論壇組委會邀請，前往中國大陸福建省參加『第六屆海峽論壇』相關活動，包括會同本市蔡炳坤副市長率領之市府團隊參加位於大陸福建省廈門市五緣灣文化展覽苑新設立之「臺中市海峽兩岸交流協會」及「中華海峽兩岸婦女經貿文化交流協會」廈門辦事處揭牌儀式，以及參訪位於福建省三明市清流縣之臺灣農民創業園區，行銷推廣本市優質農特產品，並進行農業建設成果、經驗交流及參訪廈門市市政相關建設等。

貳、出國人員名單、參訪行程及活動內容

本次參加第六屆海峽論壇相關活動暨農業參訪行程自6月14日（星期六）起至6月16日（星期一）為止為期共計3日，此行由本府農業局張隆仁副局長率領作物生產科趙景煌股長及林務自然保育科賴茂賢股長等3人前往。同行尚有臺中市肉品市場吳宜昌總經理、大里區農會林清源秘書、臺中市果菜市場吳賢龍等三位代表，計8人共同前往。

第1天(6月14日星期六)：

上午7時35分由臺中清泉崗國際機場搭乘華信航空班機(AE763)飛抵金門，再由金門經由搭船於上午10時35分抵達廈門市五通碼頭。下午1時30分赴廈門市湖里區之五緣灣文化展覽苑B區B14棟“鷺明軒”會同本市蔡副市長帶領之團隊共同參加「臺中市海峽兩岸交流協會」暨「中華海峽兩岸婦女經貿文化交流協會」廈門辦事處揭牌儀式。會後則由主辦單位安排參訪位於廈門市集美之陳嘉庚紀念館與集美大學。

第2天(6月15日星期日)：

本日由主辦單位安排前往大陸福建省三明市清流縣之臺灣農民創業園區進行參訪。由園區管委會副主任暨清流縣農業局副局長賴文生及福建省人民政府臺灣事務辦公室經濟處彭勝等人陪同下，參訪臺灣精緻農業（果蔬）示範基地內由臺商投資的無毒栽培蔬果農園及森源蘭蕙生技公司。晚上則返回廈門市會合本市蔡副市長帶領之市府團隊參加廈門市政府為本市參與論壇各團體代表舉辦之餐會，會中雙方共同期許能持續加強兩市民間各項產業與文化活動之合作交流。

第3天(6月16日星期一)：

依預定行程於早上8時搭船自廈門返回金門，原訂上午9時30分搭乘華

信航空班機(AE764)返回臺中清泉崗國際機場，恰因遠東航空班機發生滑出跑道意外，機場暫時關閉，華信航空因而取消班機，至中午12時40分轉搭乘遠東航空班機(FE8862)返回臺北松山機場，搭高鐵於下午4時抵達臺中。

參、心得

- 一、第六屆海峽論壇中有關農業交流部分持續以加強雙方特色農業之交流為主題，進行各項特色產業之合作與交流。本屆論壇另特別針對茶產業、金線連產業及農機產業於福建境內舉辦交流活動。
- 二、「臺中市海峽兩岸交流協會」暨「中華海峽兩岸婦女經貿文化交流協會」在廈門市湖里區之五緣灣文化展覽苑設立廈門辦事處並舉辦揭牌儀式，本市由蔡副市長帶團前往恭賀。該辦事處成立主要目的為直接在當地提供一個加強兩岸經貿文化交流的場所。臺中市海峽兩岸交流協會理事長目前由本市果菜運銷公司蔡鈴蘭董事長擔任，蔡董事長表示臺中市果菜運銷公司有意願於未來與本市各區農會接洽，整合本市各項農特產品與加工產品，提供該辦事處作為本市農特產品於廈門市之行銷據點。本次已有本市和平區農會梨山高茶、霧峰酒類製品及新社區農會之菇賞禮盒與香菇餅乾等產品展示，供當地與會各界參考。
- 三、藉由參訪福建省清流縣臺灣農民創業園與省級農民創業示範基地之機會，瞭解到當地政府期望透過海峽兩岸農業交流，加強朝向以有機農業維護生態並結合當地風景特色之生態觀光休閒農業政策方向發展，非常期待有意願者前往投資發展。由參訪之無毒栽培蔬果農園結果得知雖然當地政府在政策上支持土地提供與各項公共建設之投資，但是投資者必須在各項諸如蔬果種原、栽培技術與產品行銷上具備相對之經驗與實力，刻苦經營方能有成。尤其在各項作物種原上，當地之氣候、水土等外在環境仍迥異於臺灣之環境，必須有適地適作之作物種原配合栽培技術標準操作規範流程之建立，才能建立具競爭力且優質之各項農產品產業。未來在雙方合作上，我國應可朝種原育種改良產業並整合安全農業各項資材與標準操作流程之建立進行核心技術之投資，大陸當地則可提供土地與人力資源與市場開發方面共同投資，以達成兩岸農業合作賺取農產品外匯之共同目標。
- 四、另由參訪另一臺商投資的森源蘭蕙生技公司，主要以掌握組織培養之核心技術自行培育包括國蘭、文心蘭、蝴蝶蘭之品種改良與栽培技術改良並量產上市，收益頗佳。目前積極配合當地市場發展臺灣金線連之栽培技術與產品研發。

五、大陸福建省廈門市高樓大廈林立，人口稠密，街道綠化率高，有「國家森林城市」稱號；三明市清流縣地處福建西部，氣候溫和、雨量充沛，森林覆蓋率高，人口密度低，環境資源豐富，適合推展觀光及農業，為「中國生態旅遊縣」。兩地在生態綠化建設上頗值本市參考借鏡。

肆、建議

- 一、建請本局每年指派不同人員參加海峽論壇及農業參訪，以提升同仁國際視野，進而“擴大民間交流、加強兩岸合作、促進農業共同發展”之目標。
- 二、為擴大本市農特產品之行銷管道，建請協助本市各區農會與果菜運銷公司接洽評估臺中市海峽兩岸交流協會廈門辦事處是否適宜作為本市農特產品之行銷據點。

伍、活動照片



參訪臺灣精緻農業（果蔬）示範基地（1）



參訪臺灣精緻農業（果蔬）示範基地（2）



參訪臺灣精緻農業（果蔬）示範基地（3）



參訪臺灣精緻農業（果蔬）示範基地（4）



參訪森源蘭蕙生技公司 (1)



參訪森源蘭蕙生技公司 (2)



參訪森源蘭蕙生技公司 (3)



參訪森源蘭蕙生技公司 (4)

附件：

臺中市政府農業局參加第六屆海峽論壇相關活動暨農業參訪 行程表

地點：中國大陸福建省廈門市、三明市

時間：2014年6月14~16日

日期	班機	行程	備註
6月14日	華信航空 (AE763) 06:30 出發—臺中 07:35 臺中—金門 10:00 金門—廈門 (東方之星號) 10:30 抵達—廈門	抵達福建省廈門市 13:30 參加臺中市海峽兩岸 交流協會暨中華海峽兩岸婦 女經貿文化交流協會廈門辦 事處揭牌儀式 16:00 參訪陳嘉庚紀念勝地	廈門市京閩 中心酒店 五緣灣文化 展覽苑 B 區 B14 棟 “驚 明軒”
6月15日		06:00 出發至福建省三明市 清流縣—由福建清流臺灣農 民創業園管委會引導參訪臺 灣精緻農業(果蔬)示範基地 及森源蘭蕙生技公司	廈門市京閩 中心酒店 福建省三明 市清流縣
6月16日	遠東航空 (FE8862) 06:00 出發—廈門 08:00 廈門—金門 (新武夷號) 12:40 金門—臺北 松山 15:58 抵達—臺中	上午結束所有行程返回臺灣	